

— 010 —  
АСТРАХАНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

[ГОДЪ СЕДЬМЫЙ.]

Выходить еженедельно по воскресеньямъ. Годовая цена съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки б руб.

№ 39.

Подписька принимается въ редакции Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинарии, въ г. Астрахани.

27-ГО СЕНТЯБРЯ 1881 ГОДА.

ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНИЕ СВЯТЪЙШАГО СИНОДА.

Высочайше утвержденное определение Святейшаго Синода о дополненіи иныхъ пунктовъ правилъ единовѣрія.

Приходяще московскихъ единовѣрческихъ церквей и единовѣрцы изъ разныхъ мѣстъ Россіи, собиравшіеся на нижегородской ярмаркѣ въ 1877 и 1878 годахъ, обратились въ Святейшій Синодъ съ прошеніями, въ которыхъ, ссылаясь на „тѣспоту рамокъ“ для единовѣрія, опредѣленныхъ Высочайше утвержденными 27-го октября 1800 года правилами, и указывая на необходимость предоставления единовѣрческой церкви болѣе правъ относительно дѣйствій ея на расколъ, равно и для полнѣйшаго единенія съ церковью православною, просили о пересмотрѣ, исправленіи и дополненіи иныхъ пунктовъ означеныхъ правиль, выражая при этомъ желаніе и надежду, что Святейшій Синодъ благоволить „нарочитымъ актомъ, въ ясныхъ и точныхъ выраженіяхъ“ раскрыть смыслъ клятвъ, положенныхъ московскимъ соборомъ 1667 года, и тѣмъ успокоить совѣсть какъ всѣхъ находящихся въ союзѣ съ православною церковью на правилахъ единовѣрія, такъ и раскольниковъ, ишу-

щихъ единенія съ православною церковію на тѣхъ же правилахъ. Разсмотрѣвъ всесторонне и съ полнымъ вниманіемъ означеннія прошенія, Святейшій Синодъ прежде всего нашелъ необходимымъ вновь выразить, какъ было уже изъяснено въ отвѣтахъ митрополита Платона на пункты 1800 года, что учрежденіе единовѣрческихъ церквей послѣдовало по снисхожденію православной церкви для облегченія отторгшимся отъ нея пути возвращенія въ лоно церкви; что единовѣріе, исповѣдуя догматы христіанской вѣры въ духѣ и истинѣ вселенского православія, однако отправляетъ богослуженіе и церковные требы по книгамъ, не чуждымъ, въ словахъ и обрядностяхъ, нѣкоторыхъ погрѣшностей, съ отступлениемъ отъ общепринятаго на всемъ православномъ востокѣ церковнаго чина. Посему нѣкоторое дополненіе правилъ единовѣрія хотя и можетъ быть допущено, но съ устраниеніемъ всякаго соблазна и недоумѣнія, и лишь въ смыслѣ вящшаго облегченія отщепенцамъ, упорствующимъ возвратиться въ нѣдра церкви путемъ единовѣрія. Согласно съ симъ, Святейшій Синодъ полагалъ допустить слѣдующія дополненія въ Высочайше утвержденныхъ 27-го октября 1800 года правилахъ единовѣрія:

1) По п. 14 означенныхъ правилъ предоставлено единовѣрцамъ, сочетающимъ бракомъ съ православными, вѣничаться или въ православныхъ, или въ единовѣрческихъ церквяхъ, смотря по общему согласію брачущихся. Единовѣрцы изъ Нижаго Новгорода просятъ, чтобы „и рожденныя въ этомъ бракѣ дѣти сподоблялись крещенія и прочихъ св. таинствъ въ церкви единовѣрческой, или въ храмѣ православномъ“. Въ виду бывшихъ частныхъ разрѣшений подобныхъ проосьбъ со стороны Святѣшаго Синода, представляется возможнымъ дополнить 14 п. сказанныхъ правилъ дозвolenіемъ и дѣтей, рожденныхъ отъ браковъ православныхъ съ единовѣрцами, смотря по общему желанію ихъ родителей, крестить въ православной или единовѣрческой церкви, равно сподоблять и прочихъ св. таинствъ въ церкви православной или въ храмѣ единовѣрческомъ.

2) По п. 5 правиль единовѣрія 1800 года дозволено присоединяться къ единовѣрію незаписнымъ раскольникамъ не иначе, какъ по изслѣдованіи отъ епископа, что присоединяющійся никогда дотолѣ въ церковь православную не ходилъ и таинства ея не принималъ. Единовѣрцы просятъ, чтобы лицамъ, записаннымъ въ церковныхъ православныхъ метрикахъ, но на дѣлѣ къ церкви не принадлежащимъ, въ случаѣ обращенія ихъ въ церкви, было дозволено приписываться къ приходамъ единовѣрческимъ. Въ разрѣшеніе этой проосьбы и согласно съ преподанными отъ Святѣшаго

Синода нѣкоторымъ преосвященнымъ по частнымъ случаямъ наставленіями представляется достаточнымъ 5 п. правиль объ единовѣріи дополнить разъясненіемъ, что разрѣшается присоединяться къ единовѣрію тѣмъ изъ нихъ записанными православными, кои по надлежащемъ разслѣдованіи окажутся издавна, не менѣе пяти лѣтъ, уклоняющимися отъ исполненія таинствъ православной церкви, но не иначе, какъ съ особаго относительно каждого изъ таковыхъ лицъ разрѣшенія епархіального преосвященнаго. 3) По 11 п. правиль единовѣрія дозволено православному принимать причащеніе отъ единовѣрческаго священника лишь въ крайней нуждѣ въ смертномъ случаѣ, гдѣ нельзѧ найти православнаго священника и церкви. Московскіе единовѣрцы просятъ изложить 11 п. правиль единовѣрія такимъ образомъ: „если кто изъ единовѣрцевъ пожелаетъ исповѣдываться и пріобщаться св. таинъ въ православной церкви, равнымъ образомъ если кто изъ православныхъ пожелаетъ быть на исповѣди и у св. причастія въ единовѣрческой церкви и у единовѣрческаго священника, тѣмъ и другимъ дозволять сіе безвозбранно“. Препятствій къ удовлетворенію таковой просьбы Святѣйшій Синодъ не встрѣчаетъ, съ присовокупленіемъ однако, что православные могутъ обращаться къ единовѣрческимъ священникамъ, для исполненія христіанскаго долга исповѣди и св. причащенія, лишь въ особо уважительныхъ случаяхъ, съ тѣмъ притомъ, чтобы подобное обращеніе отнюдь не служило поводомъ къ перечисленію православнаго въ единовѣріе; для чего православный, исполнившій въ подобныхъ случаяхъ христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія въ единовѣрческой церкви, обязывается представить своему приходскому священнику полученное имъ отъ единовѣрческаго—свидѣтельство о бытіи у исповѣди и причастія св. таинъ въ единовѣрческой церкви, для внесенія соответствующей записки о семъ въ книгу приходской церкви. 4) Нижегородскіе единовѣрцы просятъ о разрѣшеніи совершать всѣ церковныя службы, требы и крестные ходы въ единовѣрческихъ церквяхъ и приходахъ по церковно-богослужебнымъ книгамъ, напечатаннымъ при первыхъ пяти патріархахъ, т. е. просить дополнить 5 пунктъ правиль о единовѣріи включеніемъ въ оный упоминанія о крестныхъ ходахъ въ церквяхъ и приходахъ. Но какъ пятый пунктъ правиль, при утвержденіи оныхъ въ 1800 г., оставленъ безъ измѣненія согласно тексту (объ отправлениі въ церквяхъ соборныхъ моленій), предложеному самими искашившими тогда единенія съ православною церковью на правилахъ единовѣрія, то и нынѣ не усматривается основаній къ какому

либо въ семъ пунктѣ дополненію или измѣненію. 5) По той-же причинѣ не подлежитъ удовлетворенію и просьба прихожанъ московскихъ единовѣрческихъ церквей, которые, указывая на противорѣчіе якобы п. 3 правиль единовѣрія съ п. 15 тѣхъ же правиль, просятъ, чтобы „моленіе за благочестивыйшаго Государя Императора и о всемъ Царствующемъ Домѣ, во время богослуженій въ единовѣрческихъ церквяхъ, дозволено было совершать или во всемъ согласно по старонечатаннымъ книгамъ, или по вновь издаваемымъ Святѣйшимъ Синодомъ формамъ, смотря по желанію и согласию прихожанъ“. И въ этомъ пункте (15) правиль единовѣрія, по мнѣнію Святѣйшаго Синода, не представляется основаній къ дополненію онаго, ибо возношеніе при богослуженіяхъ именъ Августѣйшаго Дома до синодальнымъ формамъ испрошено въ 1800 г. самими же искавшими единовѣрія; и мнѣніе же ходатайство просителей склонится не къ дополненію сего 15 пункта, а къ совершенному уничтоженію онаго. 6) Наконецъ единовѣрцы просятъ о подтвержденіи п. 16 правиль единовѣрія, возбраняющаго распри, раздоры и хулы со стороны единовѣрцевъ и православныхъ за содержаніе разныхъ обрядовъ и разныхъ книгъ, употребляемыхъ при богослуженіи. Просьбу эту, признанную еще въ 1800 году исконнымъ митрополитомъ Платономъ за „требованіе благое и достойное, чтобы оное было отъ всѣхъ сохраняемо въ точности“, Святѣйший Синодъ не можетъ не находить заслуживающею полнаго уваженія, въ надеждѣ, что во первыхъ и сами единовѣрцы воздержатся отъ всякой укоризны на служеніе по исправленнымъ книгамъ и обрядамъ и не станутъ чуждаться общечія со всѣми чадами единаго святаго и апостольской церкви въ молитвѣ и таинствахъ и препятствовать въ томъ своимъ священникамъ. Но при томъ и всѣ православныя чада греко-рѣсийской церкви, въ свою очередь, посещаю единовѣрческія церкви, обязываются соблюдать какъ уваженіе къ уставамъ и чинопослѣдованию оныхъ, такъ и подобающее святыни храма благоговѣніе. 7) Что же касается выраженного единовѣрцами желанія касательно разъясненія Святѣйшимъ Синодомъ смысла клятвъ московского собора 1667 года, то единовѣрцамъ должно быть известно, что клятвы сего собора положены не на обряды, содержащіе пріемлющими единовѣріе, а на тѣхъ, которые, по неразумному пристрастію къ симъ обрядамъ, вопреки любви христіанской и послушанію, отдалились и отдѣдаются отъ православной церкви, почитая оную еретичествующею. А посему въ особомъ подтвержденіи того, что явствуетъ изъ подлинного смысла соборнаго постановленія и неодно-

едатно было въ томъ же смыслѣ подтверждаемо церковною властью, не представляется надобности. На основаніи изложенныхъ соображеній Святейшій Синодъ опредѣленіемъ 8-го мая—17-го іюня 1881 года постановилъ: просятъ единовѣрцевъ, изъясненныя въ первыхъ трехъ пунктахъ настоящаго определенія, разрѣшить въ указанномъ въ сихъ пунктахъ смыслѣ, на что и представилъ г. синодальному Оберъ-Прокурору испросить Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе. По всеподданнѣйшему г. синодальному Оберъ-Прокурору докладу такового опредѣленія Святѣйшаго Синода Государь Императоръ въ 4-й день июля 1881 года Высочайше соизволилъ на предложенія Святѣйшаго Синодомъ дополненія нѣкоторыхъ пунктовъ Высочайше утвержденныхъ 27-го октября 1800 года правиль единовѣрія.

## Разныя Извѣстія.

**Утверждены въ должностяхъ: духовникомъ духовенства Красноярского округа, настоятель Теплинской Иоанно-Предтеченской церкви, священникъ Стефанъ *Нигровъ* (10 сентября) и церковныхъ старостъ: къ Дмитріевской Алексеевской церкви, Красноярского уѣзда, крестьянинъ Иларіонъ *Власовъ* и къ Чапурниковской Рождество-Богородицкой церкви, Черноярского уѣзда, крестьянинъ Сила *Бутенковъ*, первый на 1-е, а послѣдній на 5-е трехлѣтіе (10 сентября).**

— **Опредѣленъ** отчисленный отъ должности псаломщика Иринахъ *Моисеевъ* и. д. псаломщика къ Барановской всѣхъ Скорбящихъ Радости церкви, Астраханского уѣзда (16 сентября).

— **Уволенъ** заштатъ и. д. псаломщика Калмыцкобалкской Покровской церкви, Царевскаго уѣзда, Акимъ *Генерозовъ* (15 сентября).

— **Праздная мѣста:** настоятелей при церквяхъ: Терновской Михаило-Архангельской, Царевскаго уѣзда, Дубоовражской Никитинской и Элистиńskiej Николаевской, Черноярскаго уѣзда; *діаконовъ*—при соборахъ Астраханскомъ каѳедральномъ и Красноярскомъ Владимірскомъ и Александро-Невской церкви, въ ставкѣ внутренней киргизской орды; **псаломщиковъ:** при Астраханскомъ каѳедральномъ соборѣ и при церквяхъ: Кочковатской Казанской, Енотаевскаго уѣзда, Лебяжинской Покровской, Астраханскаго уѣзда, Березновской Покровской и Калмыцкобалкской, Царевскаго уѣзда.

# Журналы засѣданій Астраханскаго XV Епархіаль- наго съѣзда.

(Продолженіе) (\*).

1881 г. сентября 7 дnia. XV Астраханскій епархіальный съездъ духовенства слушалъ отношеніе правленія Астраханской духовной семинаріи отъ 5 сентября 1881 г. за № 342, слѣдующаго содержанія: Правленіе Астраханской духовной семинаріи имѣеть честь увѣдомить съездъ духовенства, что протоіерей Гавріилъ Пальмовъ, избранный 19 іюня 1875 г. въ члены педагогического собранія правленія, выслужилъ 6-ти-лѣтній срокъ. Справка: 1) Изъ дѣлъ IX Астраханскаго епархіального съѣзда видно, что протоіерей Гавріилъ Пальмовъ былъ выбаллотированъ и утвержденъ преосвященнѣйшимъ Хрисанѣомъ 1875 г. іюня 9 дnia. 2) Въ 94 параграфѣ устава духовныхъ семинарій сказано: въ педагогическихъ собраніяхъ присутствуютъ, подъ предсѣдательствомъ ректора, инспекторъ, семь членовъ изъ преподавателей, избираемые въ общемъ собраніи и три члена изъ епархіальныхъ священно-служителей, избираемые духовенствомъ, съ утвержденія мѣстнаго преосвященнаго на шесть лѣтъ. 3) Въ разъяснительныхъ постановленіяхъ къ вышеозначеному параграфу, пун. 26, сказано: Выборъ трехъ членовъ отъ епархіального духовенства въ составъ педагогического собранія семинарскаго правленія производится посредствомъ закрытой баллотировки. 4) П. 31. Во избѣженіе смященія правъ и обязанностей, воспрещается выбирать въ званіе членовъ отъ духовенства въ семинарскія правленія тѣхъ изъ священно-служителей, кои состоятъ на духовно-училищной службѣ. 5) П. 33. По окончаніи баллотированія трое изъ священно-служителей, остающихся, по числу полученныхъ балловъ, старшими послѣ избранныхъ въ члены, назначаются къ нимъ кандидатами, для поступленія въ составъ семинарскаго правленія, въ случаѣ выбытія кого-либо изъ означенныхъ членовъ до истечения шестилѣтняго срока или въ случаѣ ихъ продолжительного отсутствія. 6) II-мъ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 8—19 октября 1880 г. за № 2150, опредѣлено неизбирать членовъ консисторіи въ члены отъ духовенства въ семинарскія и училищныя правленія. Постановлено: избрать въ должность члена правленія Астраханской духовной семинаріи и кандидата къ нему чрезъ закрытую баллотировку изъ среды священниковъ города Астрахани на шесть лѣтъ новыхъ лицъ не состоящихъ въ должностяхъ членовъ: консисторіи,

(\*) См. Астрах. Епарх. Вѣд., № 38.

учителя при духовномъ училищѣ и преподавателя при духовной семинарії. О чмъ составивъ журналъ, представить на Архиастырское утвержденіе Его Преосвященства. На журналъ сѣмъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: „7 сентября 1881 г. Утверждается“.

1881 г. сентября 8 дня. Журналомъ XV Астраханскаго епархіального съѣзда на 7 число сентября того же года, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, постановлено: избрать въ должность члена правленія Астраханской духовной семинаріи и кандидата къ нему, чрезъ закрытую баллотировку, изъ среды священниковъ города Астрахани, на шесть лѣть, лицъ, не состоящихъ въ должностяхъ членовъ консисторіи, учителя при духовномъ училищѣ и преподавателя при духовной семинаріи. Баллотированы были: протоіерей Стефанъ Рязанскій, священники: Сергій Цвѣтковъ, Григорій Юдинъ и Гаврілъ Востоковъ. По баллотировкѣ избраны: въ должность члена правленія мѣстной семинаріи священникъ Григорій Юдинъ, а кандидатомъ къ нему священникъ Гаврілъ Востоковъ. Постановлено: о результатѣ баллотировки представить, вмѣсто съ баллотировочнымъ листомъ, на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства. На сѣмъ журналѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: „9 сентября 1881 г. Избранные въ члены и кандидаты въ ихъ званіи утверждаются“.

1881 г. сентября 8 дня. XV Астраханскій епархіальный съѣздъ слушалъ заявленіе члена семинарскаго правленія отъ духовенства протоіерея Іоанна Чудновскаго о томъ, что онъ, какъ членъ Консисторіи, въ виду II опредѣленія Святѣшаго Синода, отъ 8—19 октября 1880 г. № 2150, напечатанного въ руководство духовенству въ 44 № „Церковнаго Вѣстника“ 1880 г., о неудобствахъ избранія членовъ Консисторіи въ члены семинарскаго и училищнаго правленія,—продолжать должность члена семинарскаго правленія, до истеченія въ 1885 году втораго шестилѣтія не желаетъ и не можетъ, а потому проситъ епархіальный съѣздъ духовенства уволить его отъ должности члена семинарскаго правленія и вмѣсто его избрать другаго. Справка: 1) Изъ дѣлъ XIII епархіального съѣзда видно, что протоіерей Іоаннъ Чудновскій былъ избранъ 1879 г. июня 20 дня въ должность члена правленія семинаріи на шестилѣтній срокъ, а кандидатомъ къ нему священникъ Іоаннъ Покровскій. 2) II-мъ опредѣленіемъ Святѣшаго Синода отъ 8—19 октября 1880 года за № 2150, опредѣлено: неизбирать членовъ Консисторіи въ члены отъ духовенства въ семинарское и училищное

правлениі. 3) Въ 33 пунктѣ разъяснительныхъ постановленій Святѣшаго Синода къ 94 параграфу устава духовныхъ семинарій, сказано: по окончаніи баллотированія трое изъ священно-служителей, назначающихся, по числу полученныхъ балловъ, старшими послѣ избранныхъ въ члены, назначаются къ нимъ кандидатами, для поступленія въ составъ семинарскаго правлениі, въ случаѣ выбытія кого-либо изъ означенныхъ членовъ до истеченія шестилѣтнаго срока или въ случаѣ ихъ продолжительной отлучки (опр. Св. Синода 19—20 декабря 1867 г.). Въ 34-мъ пунктѣ сказано: мѣсто выбывшаго изъ семинарскаго правлениія члена отъ духовенства застуپаетъ, по распоряженію Преосвященнаго, тотъ изъ кандидатовъ который на съездѣ полу-  
чилъ большинство избирательныхъ балловъ, въ сравненіи съ двумя прочими, (опр. Св. Синода 11 марта—4 июня 1868 года). Большинство избирательныхъ балловъ имѣеть кандидатъ священникъ Иоаннъ Покровскій. Постано-  
влено: принимая во вниманіе, что въ опредѣленіи Св. Синода сказано толь-  
ко, чтобы неизбирать членовъ Консисторіи въ должность членовъ правлениій семинарій и училищъ, но несказано, чтобы избранныхъ увольнять; представить заявленіе протоіерея Иоанна Чудновскаго на благоусмотрѣніе Его Прео-  
священства. Если послѣдуетъ соизволеніе на увольненіе отъ должности члена семинарскаго правлениія протоіерея Иоанна Чудновскаго, то новой баллотиров-  
ки въ эту должность не производить, такъ какъ на заступленіе должности члена привлеченія семинаріи уже имѣется кандидатъ священникъ Иоаннъ Пок-  
ровскій. Каковое постановленіе епархіального съѣзда и представить на благо-  
усмотрѣніе Его Преосвященства. На журналѣ семь резолюція Его Преосвя-  
щенства послѣдовала таковая: „9 сентября 1881 г. Священникъ Покров-  
скій имѣеть быть членомъ до истеченія срока, на который былъ избранъ  
протоіерей Чудновскій“.

1881 г. сентября 9 дня. XV Астраханскій епархіальныи съездъ слу-  
шаль прошеніе, Царевскаго уѣзда, слободы Капустина-Яра, Троицкой церкви исправляющаго должностъ псаломщика Григорія Иванова Проскурякова, отъ 5 сентября сего года, о сложеніи съ него долга 45 р., состоящихъ за  
нимъ за содержаніе дочери его въ епархіальномъ училищѣ за прошлый 1880  
годъ. Справка: Благочинный 1-го округа Царевскаго уѣзда, протоіерей Вас-  
илий Новолѣтовъ словесно заявилъ съѣзду, что исправляющей должностъ  
псаломщика Проскурякова, дѣйствительно крайне бѣденъ и обремененъ боль-  
шимъ семействомъ. Постановлено: сложить съ Проскурякова долгъ 45 руб.

сообщивъ о семъ совѣту епархіального женскаго училища. О чёмъ составивъ журналъ, представить оный на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства. На журналъ семъ Его Преосвященство написалъ: 9 сентября 1881 г. „Согласенъ“.

1881 г. сентября 9 дн. XV Астраханскій епархіальный съездъ духо-  
венства слушалъ заявленіе правленія Астраханскаго духовнаго училища, из-  
ложенное въ отиошениі Астраханской Духовной Консисторіи, отъ 1881 г.  
июня 30 дня, за № 2846, слѣдующаго содержанія: „въ видахъ педагоги-  
ческихъ и гигієническихъ необходимо, по примѣру семинаріи, построить  
двухъ-мѣстныя парты, по новому образцу, а для этого необходимо епархіаль-  
ному съезду ассигновать потребную сумму на постройку сначала хотя 20  
партъ для одного изъ нормальныхъ классовъ, считая стоимость каждой пар-  
ты 15 р. с. Производить же постройку новыхъ партъ на остаточныя сум-  
мы, какъ рекомендовали правленію предшествовавшиіе съѣзды, правленіе на-  
ходить неудобнымъ съ одной стороны потому, что остаточныя суммы не все-  
гда могутъ быть, особенно въ такомъ количествѣ, какое требуется на пар-  
ты, а съ другой и потому, что остаточныя суммы бывають необходимы на  
удовлетвореніе непредвидѣнныхъ и неотложныхъ нуждъ училища“. Постано-  
влено: отпустить единовременно на постройку 10-ти партъ, по приблизитель-  
ной стоимости, 100 р. с. Остальная же парты поручить правленію заго-  
товлять на остаточныя суммы въ такомъ количествѣ, какое окажется воз-  
можнымъ. О чёмъ составивъ журналъ, представить на утвержденіе Его Пре-  
освященства. На журналъ семъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала  
таковая: „9 сентября 1881 г. Утверждается“.

(Продолженіе будетъ).

## О БЪЯВЛЕНИЕ.

Въ Астраханскомъ духовномъ училищѣ имѣется свободная вакансія  
учителя приготовительного класса; почему лица желающія занять эту  
должность приглашаются въ прошеніями своими и надлежащими документами  
обращаться въ правленіе училища до 1-го числа октября текущаго 1881  
года.

# ОТДЕЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

## ОБЪ ОБРАЩЕНИИ КАЛМЫКОВЪ ВЪ ПРАВОСЛАВНУЮ ВѢРУ.

(Продолжение) (\*)

При законоубийстве исповѣданіи идолопоклонства, геригуты не остановились на мысли о невозможности обращенія калмыковъ къ христіанству. Они усугубили свое рвение увеличеніемъ членовъ и изученіемъ языка. Въ продолженіе двадцати осьми-лѣтнаго пребыванія ихъ миссионеровъ между калмыками (съ 1768—1796 г.), они успѣли пробудить во многихъ изъ нихъ желаніе принять христіанство, и тѣмъ самыемъ облегчили путь къ распространенію православія между многобожниками.

Въ Саратовской епархіи не отыскано метрическихъ свѣдѣній о крещеныхъ калмыкахъ, прежде 1800 г.—По многимъ церквамъ онѣ ведутся съ 1811 г. и позже, между тѣмъ какъ встречаются крещенные калмыки пре-клонныхъ лѣтъ, имѣющіе до осьмидесяти лѣтъ отъ роду. Изъ этого слѣдуетъ заключить, что многіе изъ нихъ присоединились къ нашей церкви во второй половинѣ XVIII вѣка.

По учрежденіи въ С.-Петербургѣ Россійского Библейскаго Общества (въ 1813 г.), для печатанія Евангелія на всѣхъ языкахъ, какими говорятъ обитающіе въ Имперіи разнородныя племена, оно разсыпало Евангелія между ими, не упустивъ изъ виду калмыцкаго народа. Это важное дѣло оно поручило (въ 1814 г.) члену Братскаго Общества г. Шмидту, который совершилъ изучить калмыцкій языкъ и перевелъ, въ бытность свою въ Петербургѣ, Евангеліе отъ св. Матея на калмыцкій языкъ. Въ 1815 г. препровождено было нѣсколько книгъ переведенного имъ Евангелія въ Сарентское общество, для раздачи между калмыками. На этотъ конецъ оно снабжало избранныхъ для раздачи книгъ письмами, и препроводило двѣ книги къ владѣльцу улуса, Ноюнъ-Тюменю, при слѣдующемъ объясненіи: „Россійское Библейское Общество печатаетъ и раздаетъ книги истиннаго Слова Божія, на всѣхъ языкахъ, на коихъ говорятъ обитающіе въ Россіи инородцы. Изъ числа ихъ первое обращено вниманіе на калмыцкій народъ. Напечатанную на его языкѣ, первую часть божественной книги, препровождается къ вамъ прежде прочихъ; двѣ книги, изъ особеннаго уваженія къ вашему сану.

(\*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №№ 37 и 38.

Оно надѣется, что вы не только сами прочтете столь священную и полезную книгу, но подадите къ тому совѣтъ и наставленіе подвластнымъ вамъ. На этотъ конецъ отправляются двѣ довѣренныя особы, изъ Сараптскаго общества, для раздачи книгъ, поученія вашего народа и изъясненія Слова Божія. Примите благосклонно довѣренныхъ особъ, оградите ихъ отъ всѣхъ непріятностей, оказывайте имъ помошь и уваженіе<sup>(\*)</sup>. Сараптское общество отправило немедленно довѣренныхъ членовъ въ Хошеутовскую орду, для раздачи присланныхъ книгъ; владѣлецъ этой орды Ноюнъ Тюмень, принялъ ихъ благосклонно (мая 29), и оказалъ имъ защиту.—Они пробыли тамъ до 1821 г., занимаясь раздаваніемъ книгъ, присыаемыхъ въ разное время отъ Общества Библейского, изучиваніемъ языка и наставлениемъ въ вѣрѣ.—Въ 1817 г. познакомился съ ними калмыкъ Соднумъ; онъ сначала изъявилъ желаніе быть наставленнымъ въ доктринахъ вѣры, а потомъ принялъ ее; примеру его послѣдовали его родственники и другіе калмыки.—Къ принятію христіанства Соднумъ побуждалъ быть письмами двухъ значительныхъ засланговъ Хоринскихъ, Бадша и Намту, изъ бурятъ Иркутской губерніи<sup>(\*\*)</sup>; они писали къ нему: „Съ великою радостію мы слышали отъ г. Шмидта, что ты, съ родственниками своими, принялъ благое намѣреніе отвергнуть идололоженіе нелѣпое, и обратиться къ христіанству. Хотя ты, съ своими родными, понесъ оскорблѣніе и посмѣяніе отъ своего народа, за оставленіе идолопоклонства, однако вспомни, что надѣй тобою и твоими родственниками

(\*) Калмыцкій князь Тюмень писалъ къ президенту Библейского Общества въ 1815 г. князю Голицыну. „Писанное ко мнѣ прошлаго деревянного свинаго года (Модюнь-Гошай-Джихъ) 1 числа мышьяго мѣсяца, письмо ваше, съ приложеніемъ въ переводе на нашъ монгольскій языкъ исторію милосердаго Бога Іисуса Христа, въ двухъ экземплярахъ, одного въ желтомъ, а другаго въ красномъ переплѣтѣ, я къ удовольствію моему получилъ 19 числа первого тигрова мѣсяца (теренъ-барсъ-сарранъ) и читаю ону. Вы препоручаете мнѣ, во-первыхъ, содержащееся въ сей книгѣ слово Божіе читать самому для моего собственнаго спасенія, а также подвластнымъ мнѣ доставить случай слышать и поучаться изъ сей книги“. Соответствствуя первому приказанію вашему не только я читаю слово и учение всемилосердаго Бога Іисуса Христа; но доставилъ и наему ламѣ одинъ экземпляръ, который онъ также читаетъ съ духовенствомъ. Что касается до прочихъ подданныхъ моихъ, то я желалъ бы еще инишнею зимою собрать ихъ и заставить читать сюю книгу всенародно; но сіе неудобно теперь по причинѣ суроваго времени годового. А какъ въ маѣ мѣсяцѣ между 8 и 15 числами знатиѣшіе изъ моего народа стекутся, на богослужебныи (т. е. калмыцкій) праздникъ и соберутся для моленія; то я велю въ тоже время читать книгу сюю предъ всѣмъ благочестивымъ (т. е. по калмыцкой вѣрѣ) собраніемъ и тѣль потгусы исполнить приказаніе Ваше. Ас. (Вѣст. Европ. 1868 г. кн. 9, статья Русск. Бібл. Общ.)

(\*\*) Они были приглашены Библейскимъ Обществомъ въ Петербургъ (въ 1817 г.), для перевода Новаго Завѣта съ калмыцкаго на монгольскій языкъ, и такъ были проникнуты Священнымъ Писаниемъ, что сознались въ томъ своему наставнику г. Шмидту: „Мы теперь, по милости Всемогущаго Бога, признаемъ Сына Его Іисуса Христа, за истиннаго Бога и Спасителя и положили себѣ никому бохѣ не поклоняться, кромѣ Его, потому рѣшились принять Христіанскую вѣру.“

исполняются нынѣ слова Господа: Блажени есте, егда понесуть вамъ, Мене ради. Радуйтесь и веселитесь, яко мѣда ваша многа на небесѣхъ<sup>(\*)</sup>). Блажени будете, егда вознавидать васъ человѣцы, и егда разлучать вы и поносить и пронесутъ имя ваше яко зло, сына человѣческаго ради. Возрадуйтесь въ той день, и взыграйте: се бо мѣда ваша многа на небеси<sup>(\*\*)</sup>). Эти калмыки, озаряемые свѣтомъ Евангелия, возвѣщали всенародно своимъ единоземцамъ о чистотѣ ученія, и говорили, что они желаютъ принять христианство. Взволнованные этимъ гелюнги убѣдили своего владѣльца Серепчана, чтобы изгнать ихъ изъ улуса, какъ отступниковъ своего закона. Преглѣдуемые калмыки оставили улусъ осенью, въ 1821 г., въ числѣ четырехъ семействъ, и отправились съ своими наставниками въ Сарепту, где поучались Слову Божию. По истеченіи двухъ лѣтъ, новые ученики вѣры пожелали принять св. крещеніе; по этому Евангелическо-Братское Общество препроводило ихъ, въ числѣ 25-ти обоего пола, въ городъ Царицынъ, где они были окрещены въ Успенскомъ соборѣ, сначала десять человѣкъ (въ 1823 г. окт. 25-го), потомъ остальные пяtnадцать (въ 1824 г. апр. 11-го).—Эти калмыки представили предъ своимъ крещенiemъ свидѣтельство, отъ Сарентского общества: „1823 г. окт. 6-го дано свидѣтельство изъ правленія Сарентского Евангелическо-Братского Общества, Дербетевской орды калмыкамъ Соднуму, Чюруму и Юскѣ, съ семействами ихъ, жившими въ ордѣ и прибывшими съ членомъ Библейского Общества на Сарентскую дачу, для чтенія Слова Божія, Ветхаго и Нового Завѣта. Они занимались въ томъ завѣдо-мо владѣльца своего князя Эрдени и нынѣ, пожелавъ быть наставлены въ православной вѣрѣ, отправились въ Царицынъ. Упомянутые калмыки, во все пребываніе свое на Сарентской дачѣ, вели себя хорошо, и при библейскомъ назиданіи занимались усердно работою, для содержанія своего, и утверждалась болѣе и болѣе въ христіанской вѣрѣ, а потому съ стороны Сарентского общества нѣть никакихъ къ тому препятствій“. Свидѣтельство подпись начальникъ Григорій Грефельдъ.—Соднумъ наименованъ въ крещеніи Константиномъ Кудрявцевымъ, по имени крестнаго отца его, губернского секретаря Василія Кудрявцева; восприемниками прочихъ были Царицынские чиновники<sup>(\*\*\*)</sup>). Кудрявцевъ, озабочившійся о возвращеніи новокрещенныхъ кал-

(\*) Еван. Марка, гл. 5. с. 11, 12.

(\*\*) Еван. Луки, гл. 6. с. 22, 23.

(\*\*\*) Городничий Быковъ, подполковники: Рычковъ и Марковъ, надворный советникъ и На-

миковъ, вошель съ представленіемъ къ Министру Народнаго Просвѣщенія и духовныхъ дѣлъ, князю А. Н. Голицыну, изъяснивъ, что новокрещеные находясь въ бѣдности и неимѣя способовъ къ осѣдлой жизни, просятъ отвестъ имъ казенную степь, лежащую при рѣчкѣ Чераленной, въ 8,327 десятинъ, которая болѣею частью неудобная, и въ оброчномъ содѣржаніи у крестьянъ г. Попова за 274 р. асс. въ годъ. Калмыки соглашаются даже платить эту сумму, если правительство не уступитъ имъ земли безъ оброка. Они находять для себя эту степь полезною въ томъ отношеніи, что она смежна съ калмыцкимъ ордою, съ которой они будуть имѣть сношеніе, и будутъ стараться склонять идолопоклонниковъ къ христіянству.—Новокрещенный же Константина Кудрявцевъ, знающій хорошо калмыцкій языкъ и письмена, изъявилъ желаніе отправиться въ орду, для распространенія слова Божія; но онъ не можетъ появиться въ ней безъ снабженія его свидѣтельствомъ и книгами.—Правительство велѣло отвестъ имъ землю, которая была отмежевана (въ 1828 г. апр. 11-го) на нагорной сторонѣ при рѣчкѣ Мечетной, въ 15-ти верстахъ отъ Царицына, 450 десятинъ, на 15 душъ мужескаго пола, по 20 десятинъ на каждую; имъ были выстроены дома съ дворнымъ строеніемъ, скуплены землемѣрческія и другія орудія для хозяйственныхъ надобностей, и снабжены домашнимъ скотомъ на счетъ правительства. Это поселеніе наименовано Крещено-Калмыцкимъ, и поступило въ вѣдѣніе Пограничного волостнаго правленія (въ 1833 г.)<sup>(\*)</sup>. Имъ предоставлено было пользоваться десять лѣтъ безъ оброка, еще особымъ участкомъ въ 2.000 десятинъ, съ тѣмъ, что поистечениіи льготныхъ годовъ, они могутъ владѣть безъ переоброчки, за опредѣленную только плату. Константина Кудрявцеву дозволено было отправиться въ орду съ священными книгами, а на крестнаго отца его, Кудрявцева, была возложена обязанность имѣть надзоръ и попеченіе о новокрещеныхъ въ теченіе осми лѣтъ.

По принятіи св. крещенія Соднумомъ, онъ разсказывалъ съ умильнымъ чувствомъ о томъ дѣйствіи Слова Божія, какое оно произвело на него.

губновъ, маиръ Воронинъ, капитанъ-лейтенантъ Кашировъ, артиллерій поручикъ Баласниковъ, титуллярные совѣтники Даниловъ и Поповъ, лейтенантъ Анучинъ, поручикъ Наттеръ, штабъ-лекарь Соколовъ, губернскій секретарь Нагубновъ, 12-го класса Коблевъ, коллежскій регистраторъ Петровъ и городской голова Орловъ. Крещеніе надъ ними совершилъ протоіерей Успенского собора Петръ Лугаревъ.

<sup>(\*)</sup> Погромное, волость государственныхъ крестьянъ, принадлежать нынѣ къ Царевскому уѣзду, и находится на лѣвомъ берегу рѣки Ахтубы. Эта волость въ виду Царицына, отъ коєго она отстоитъ, кажется, въ 25-ти верстахъ.

„Предки мои и я, говорилъ онъ, принадлежали Хошеутовскому владѣльцу Серепчану. До сороколѣтняго моего возраста, я содержаль монгольскій законъ, ламайскаго исповѣданія, и столь былъ осѣщенъ идолопоклонствомъ, что когда прибыли въ нашу орду три нѣмца, съ довѣренными письмами изъ Петербурга къ владѣльцу Ноюнь-Тюменю, и потомъ стали наставлять Слову Божію, я увидѣлъ двѣ книги у одного калмыка, развернуль ихъ и прочелъ нѣсколько страницъ. Отъ написанного въ нихъ сердце мое содрогнулось, умъ мой поколебался, и тутъ же я скжегъ ихъ. Потомъ я началъ убѣждать другихъ калмыковъ; у коихъ были такія книги, чтобы они не держали ихъ у себя, но вскорѣ почувствовалъ волненіе совѣсти: она упрекала меня, что я, не прочитавъ всего, поступилъ богоизрѣнно. Съ тѣхъ поръ я старался достать книги, и Господь Богъ, хотяцій не смерти грѣшника, а обращенія его на путь спасенія, даровалъ мнѣ благодатный случай. Кочевавшіе въ Иркутской губерніи Бадша и Намту, оба далай-ламайскаго закона, писали ко мнѣ изъ Петербурга, что они признаютъ Евангеліе за истинное Слово Божіе, и убѣждали меня не отвергать Св. Писанія. Я искренно послѣдоваль ихъ совѣту, и поучался Слову Божію, съ твердою рѣшимостью вѣровать въ Господа Іисуса Христа. Я такъ былъ убѣжденъ въ чистотѣ писанія, что отправился съ оживленною душою къ своему семейству и родственникамъ, и внушилъ имъ и окружающимъ меня калмыкамъ непреложную истину ученія Евангельскаго, которое принялъ его готовить царство небесное. Они смотрѣли на меня съ удивленіемъ: одни не понимали, другіе не вѣрили. Я началъ доказывать имъ, что предки наши поклонялись и мы поклоняемся бездушнымъ истуканамъ, что вѣрующіе въ нихъ приготовили для себя вѣчное мученіе.—Они оставались равнодушными къ моимъ словамъ. Тогда я бросиль въ огонь бывшія со мною калмыцкія священные книги и идолы. Это привело въ трепетъ моихъ родныхъ, и они покинули меня. Я остался одинъ, безъ родныхъ и безъ защиты. Скитаясь по степи, я присталь къ членамъ Сарептскаго общества, которые находились тогда при ставкѣ Серепчина, и поучался у нихъ спасительной вѣрѣ. Спустя нѣсколько времени, присталь ко мнѣ родной братъ мой Жембо, (нареченный въ крещеніи Іаковомъ), и мы вдвоемъ находились неразлучно при членахъ. Подвергаясь со стороны калмыковъ, въ продолженіе трехъ лѣтъ, оскорблениямъ и притѣсненіямъ, я съ братомъ откочевалъ къ Сарептѣ, но на пути мы встрѣчали зношеніе и обыды отъ Дербетевской орды; поэтому мы поселились на дачѣ Сарептской, и

занились хозяйствомъ, поучаясь Св. Писанію. Вскорѣ, по благословенію Богу, прибыли къ намъ двѣ кибитки (два семейства), и мы жили какъ родные. Когда мы озарились свѣтомъ Евангельскимъ, тогда рѣшились принять православную вѣру и отправились въ Царицынъ, для совершения надъ нами св. крещенія.

Задолго до поселенія новокрещенныхъ калмыковъ на степяхъ Царицынскихъ, были христіане-калмыки въ Астраханской губерніи; но тамъ они вскорѣ оставили новую вѣру и обратились къ идолопоклонству. Многіе изъ нихъ даже бросили свои дома, и стали кочевать по-прежнему. Этому причиною былъ недостатокъ въ присмотрѣ надъ ними свѣтской и духовной властей, отдаленность мѣстного начальства, неимѣніе священниковъ при новокрещенцахъ, для вкорененія въ нихъ Слова Божія.—Губернскій секретарь Кудрявцевъ, принимавшій дѣятельное участіе въ обращеніи идолопоклонниковъ, и осматривавшій (въ 1824 г.), по распоряженію правительства, поселенія калмыковъ, такъ описывалъ ихъ: „Отправившись (въ маѣ) для осмотра поселенныхъ христіанъ-калмыковъ въ Астраханскомъ и Красноярскомъ уѣздахъ, я поѣхалъ сначала къ Чуркинскому монастырю (въ Красноярскомъ уѣздѣ). предполагалъ найти здѣсь крещенныхъ калмыковъ, которые были поселены еще въ царствованіе Императрицы Екатерины II, въ числѣ 30-ти кибитокъ(\*), но, къ удивленію моему, не нашелъ и слѣдовъ калмыковъ. Спрашивало о нихъ у монаховъ; они говорятъ, что ихъ здѣсь не было, и они сами присланы сюда недавно.—Разспрашивало у старожиловъ рыбаковъ; те сказали: калмыки жили здѣсь, занимались рыбною ловлею на архіерейскихъ водахъ, и потомъ ушли отсюда въ улусъ владѣльца Тюменя, уже болѣе сорока лѣтъ тому назадъ. Потомъ я отправился въ кочевья крещенныхъ калмыковъ, которые находились въ 14-ти верстахъ отъ Красноярска, жили въ 32-хъ кибиткахъ и считались въ казачьемъ войскѣ. Изъ образа ихъ жизни я увидѣлъ, что никто не подавалъ имъ мысли объ осѣдлости. Христіанскіе обряды исполняли они по настоящію казачьяго начальника, и то при рожденіи младенцевъ мужескаго пола и бракахъ. Здѣсь я узналъ, что многіе изъ крещенныхъ калмыковъ проживаютъ въ станицахъ Астраханскаго казачьяго войска и въ имѣніяхъ помѣщиковъ Везелева, Всеволожскаго и Савельева. Я поѣхалъ на дачу Всеволожскаго, расположенную по берегу Каспійскаго моря. Между обширными камышами я дѣйствительно нашелъ кал-

(\*) Въ царствованіе Императрицы Екатерины II было поселено въ Астраханской губерніи 2,000 чел. крещенныхъ калмыковъ.

мыковъ, но уже съ языческими обрядами. О вѣрѣ и обязанностяхъ христіанскихъ они ни какого не сохранили понятія, и никто не заботился напоминать имъ о томъ. Одинъ изъ среды ихъ, старикъ, рассказывалъ мнѣ, что они приняли христіанскую вѣру въ царствование Екатерины II, потомъ переселены сюда, въ числѣ 50-ти кибитокъ, по распоряженію Астраханского намѣстника Бекетова, а послѣ этого намѣстникъ отдалъ ихъ Всеволожскому въ приданое за своею дочерью.—Крещеніе стараніемъ г. Кудрявцева калмыки<sup>(\*)</sup> пріучились къ хлѣбопашеству, получили на обзаведеніе деньги, и имъ былъ возращенъ скотъ, отбитый у нихъ идолопоклонниками-калмыками, стоявшій около 600 р. с. За содѣйствіе къ обращенію многихъ калмыковъ, защищеніе и попеченіе о нихъ въ теченіе осми лѣтъ, и за оказанныя Кудрявцевымъ благодѣянія бѣднымъ и безпріютнымъ крещенцамъ, онъ былъ награжденъ брилліантовымъ перстнемъ въ 1833 г.

**Вліяніе пѣнія на здоровье.**—Въ военно-медицинскомъ журналѣ недавно опубликованы наблюденія д-ра Васильева относительно вліянія пѣнія на здоровье человѣка. Въ числѣ положеній, основанныхъ на многочисленныхъ и точныхъ измѣреніяхъ емкости груди, особенно любопытны слѣдующія: 1) подъ вліяніемъ пѣнія всѣ размѣры груди быстро увеличиваются, 2) между пѣвчими смертность незначительна, и статистическая данныя за четверть столѣтія не указываютъ ни одного случая смерти между пѣвчими отъ чахотки. Поэтому пѣніе составляетъ одно изъ лучшихъ средствъ для предупрежденія чахотки. (Яросл. Епарх. Вѣдом. за 1880 г. № 2).

(\*) Разумѣю поселенныхъ въ Царицынскомъ уѣздѣ.

**СОДЕРЖАНИЕ. Отдѣлъ официальный:** 1) Определение Св. Синода—о дополненіи niektórychъ пунктовъ правилъ единовѣрья. 2) Разная извѣстія: утвержденіе въ должностяхъ, опредѣленіе, увольненіе и проч. Журналы засѣданій Астраханского XV Епархиальнаго съѣзда (продолженіе). 3) Объявление. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Объ обращеніи калмыковъ въ православную вѣру (продолженіе). 2) Вліяніе пѣнія на здоровье.

Редакторъ Я. Лебединскій.  
Дозволено цензурою. Астрахань 25 Сентября 1881 г. Губернская Типографія.